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为了保障消费者的合法权益，促进电磁灶行业健康发展，2008年第3季度陕西省质量技术监督局组织对电磁灶产品质量进行了监督抽查。共抽查企业16家，抽取样品40个批次，经检测，合格样品34个批次，实物质量合格率为85%。
此次抽查依据强制性国家标准GB4706．1-1992《家用和类似用途电器的安全通用要求》、GB4706．29-92《家用和类似用途电器的安全 电磁灶的特殊要求》、QB/T1236-91 《电磁灶》规定的要求，对电磁灶产品的电气安全等11个项目进行了检验。

电磁炉质量存在的问题主要是输入功率和电流、电源连接及外部软缆和软线项目不合格。输入功率和电流不合格涉及5个批次的样品，占不合格样品数量（6批次）的83%。电源连接及外部软缆和软线不合格涉及3个批次的样品，占不合格样品数量的50%。

输入功率和电流不合格表现为实际输入功率小于产品明示功率，功率负偏差超出标准规定值，影响使用性能。电源连接及外部软缆和软线不合格表现为软线导体截面积小于标准要求，该项目不合格容易引起电源线发热，加速绝缘老化，存在潜在的安全隐患，反映了企业在生产中为了节省材料、降低成本未按标准要求组织生产。

针对抽查中发现的主要质量问题，陕西省质量技术监督局已责成各市质量技术监督部门严格按照产品质量法等有关法律法规的规定，对抽查中产品质量不合格的企业依法进行处理，督促企业限期整改；同时，对抽查中质量较好的产品及其生产企业，加大宣传力度。

电磁炉 2008．07．24 西安市绿秦电器商行 西安市轻工金海市场1排53A 中山市森高电器有限公司 小鸭圣吉奥 SG-C18B1 输入功率和电流 额定功率：1800W 1486

一台电子秤计量误差竟然超出允许值的23倍!昨日是“世界计量日”，在省、市质监部门进行的计量器具大检查中，一批黑心秤现了原形。
现场：海鲜店黑心秤误差大

昨日，记者随质监执法人员来到了红星大市场。这里有很多海鲜、水产品和干货经营户，是计量执法的重点监管对象。执法人员对经营户使用的各种电子秤、度盘秤进行了检定、检查。在一家经营海鲜的门面，执法人员将25千克重的砝码放置到该店的电子秤上，其显示的重量为25．48千克。而根据国家规定，计量器具依大小、分度值的不同，计量误差的控制非常严格。这台最大称值为60千克的电子秤，称重25千克的最大允许误差值为20克。也就是说，这台电子秤计量误差竟然超出允许值的23倍。检查发现，其他一些海鲜、干货店的计量器具也存在较严重的计量误差情况。

提醒：作弊又出现新方式

据介绍，出现较大计量误差的计量器具，主要是未及时检定造成的，但也不排除人为因素的可能。黑心秤作弊方式主要是两种：一是在电子秤上加装遥控装置，通过操作遥控器随时改变称重量值；二是在电子秤面板上加装按键，通过按键改变称重量值。由于以上两种作弊方式往往能够被准确快速发现并予以严厉打击，因此近期又出现了第三种电子秤作弊方式，就是利用厂家预留的衡器调试功能来改变称量值。这种调试功能“方便”了商家，却害苦了消费者。

调查：很少有市民去复秤

在现场，记者随机调查了10多名买菜的市民，发现仅有两人偶尔去复秤，绝大多数人平时很少甚至没有复过秤。现场观察则发现，眼下虽然菜场内都按规定设置了复秤台，但似乎没有发挥应有的作用。

执法人员对红星大市场内58台（件）计量器具进行了检测，不合格率竟达33%。省计量院副院长李庆先表示，将按照《中华人民共和国计量法》的有关规定，对黑心秤进行收缴，对不良商家进行处罚。

又讯 今年“世界计量日”的主题是“计量与节约能源”，昨日，省、市质监部门在湖南大学东方红广场、长沙市通程商业广场和长沙市主要眼镜商店，开展了义务咨询、免费检测服务活动，省质监局局长刘爱才还通过本报和省会各大媒体，向社会倡议“节能从我做起，共建节约型社会”。

4月29日，《水泥工厂余热发电设计规范》国家标准（以下简称《规范》）讨论稿审查会在北京召开。该《规范》）由中材节能发展有限公司和天津水泥工业设计研究院主编。
水泥窑余热发电技术在我国已经发展到比较成熟应用的阶段，无论是技术水平还是装备水平都达到了比较高的水准。但在实际工程设计中还存在着一些问题，诸如余热发电如何适应水泥生产的问题；余热发电的发电指标如何保证水泥生产热耗的问题；余热发电的建设如何保证生产线的环保指标等问题；余热发电对生产线额外增加的负荷问题等。为此制定出符合国家和行业的《规范》国家标准尤为必要和迫切。

建设部标准定额司处长杨瑾峰介绍，此次标准的制定，对水泥行业节能减排、资源节约和利用具有重要的意义。在本次会议讨论中，要按照工程建设标准制定的程序和原则来完善这项工作，要按照方针政策和法规，立足于行业现状也要综合国内外先进技术，做到技术先进、经济合理；要和其他的标准相结合，安全性、复合型应该与现有的相关行业相协调，同时要考虑其可操作性和将来的实施。

中国中材集团公司副总经理于国波说：“在保证水泥烧成热耗不提高的前提下尽量多利用废气发电，这也是大家的共识。《规范》不提倡以提高水泥窑热耗来提高发电功率的做法。要通过对《规范》的审查，将各自在项目实施过程中的经验和心得融会到《规范》中，我们一定认真听取不同的意见和建议，共同把余热发电这项技术提高到一个更高的水平。”

中国水泥协会副会长曾学敏在讲话中指出，此次起草的《规范》是国家标准体系建设的需要，是行业发展的需要，也是我们自身余热发电技术的需要。截止到2007年底，建材行业余热发电项目，已经投入运行的机组92台，装机容量740MW，目前行业对此项技术的认识比较统一，在建和设计的项目数量很多。《规范》的出台显得尤为迫切，但希望《规范》的讨论制定要严格按照建设部的相关程序要求进行推进。

审查会听取了《规范》主编单位对《规范》的制定过程和参考依据所作的工作汇报，参会专家就规范内容进行了详细充分的讨论，对规范的修订提出了十分具体的宝贵意见。会议认为，《规范》的制定充分反映了近年来我国新型干法水泥生产余热发电技术进步的整体水平，鲜明体现了国家近年的相关产业政策，规定准确合理、可操作性强。经过充分讨论，提出了对《规范》的送审意见。

日本厚生劳动省5月9日宣布，日本饮料厂商波卡公司生产的一种罐装饮料中被检出含有杀虫剂成分，但从生产记录检查结果来看，企业卫生管理没有漏洞，杀虫剂可能是出厂后混入的。
厚生劳动省说，4月25日，有人在东京都千代田区的自动售货机购买了波卡公司生产的罐装饮料，饮用后投诉称饮料有异味。该公司随后进行了检测，结果在问题饮料中查出杀虫剂“残杀威”。

厚生劳动省说，问题饮料是在波卡公司位于群马县伊势崎市的工厂里生产的。厚生劳动省已指示相关部门对生产厂进行调查，同时要求全国各地相关部门及时报告同样案例，并提醒消费者注意。

“残杀威”是一种中等毒性的长效杀虫剂，对血红细胞胆碱酯酶活性有抑制作用，可引起恶心、呕吐、视力模糊、血压升高等症状，还可引起接触性皮炎。

今年3月底，日本曾发生绿茶饮料被混入除草剂致人身体不适的事件。受害者说打开饮料时“瓶盖很松”，警方怀疑有人投毒。
广东省珠海市斗门区白蕉镇榕益黄家庄3位农民在斗门区白蕉镇某建材经营部购买了某品牌型号为32．5R普通硅酸盐水泥共30余吨，使用后发现这些水泥的硬度不够，于是向斗门区质监局提出投诉。
收到投诉后，该局执法人员立即到实地检查并对上述水泥产品进行了抽样检验，经检验确认为不合格产品。在该局执法人员的协助下，双方当事人最终达成协议，解决了赔偿等问题。3位农民共获得赔偿金8．2万元，挽回了经济损失。

近日，斗门区质监局收到3位农民的感谢信，感谢该局执法人员积极处理投诉，为其挽回了经济损失。
