2018年全国二级建造师执业资格考试报名

资格审查流程及有关问题解答

1、二级建造师报名进哪个网站？

答：甘肃省人力资源和社会保障厅网站职称考试报名入口（http://www.rst.gansu.gov.cn/）→甘肃省建设厅执业资格注册中心考试报名建设类资格审查系统（http://www.gsszczx.com/w/Default.htm），具体报名程序参见《2017年二级建造师考试报名流程图》。

2、2018年报名时工作单位变了，是否可以修改工作单位？

答：二级建造师考试的滚动周期是连续两年，2018年报考时是可以修改工作单位的。

3、关于成绩是如何保留的？

答：二级建造师考试滚动周期为连续两年，即在连续的两个年度内把二级建造师考试所要求的所有科目考试均达到合格标准即可领取二级建造师《资格证书》。

4、有工程师证是否可以只考一门？

答：不行。二级建造师的免考条件要求，取得建筑施工二级以上专业项目经理资质证书，并符合报考条件的人员，达到下列条件之一，可免试相应科目，但必须持证件原件到注册中心参加现场审核：

（１）具有中级以上技术职称，从事建设项目施工管理工作满15年，可免《建设工程施工管理》科目的考试。报考级别为“考二科”。

（２）取得一级项目经理资质证书，并具有中级以上专业技术职称；或取得一级项目经理资质证书，从事建设项目施工管理工作满15年，可免《建设工程施工管理》和《建设工程法规及相关知识》2个科目的考试。报考级别为“考一科”。

5、什么专业可以报考二级建造师呢？

答：凡遵纪守法，具备工程类或工程经济类中等专业以上学历并从事建设工程项目施工管理工作满2年的人员，可报名参加二级建造师执业资格考试。具体的专业要求可登录住建部注册中心网站——政策法规—— “关于印发《建造师执业资格考试实施办法》和《建造师执业资格考核认定办法》的通知（国人部发【2004】16号”查阅附件1《专业对照表》http://www.pqrc.org.cn/default.aspx。

6、报名时把报名信息填错了但是已经审核通过并且已经交费了如何处理？

答：这个问题分以下几种情况：第一种建设厅注册中心网站填报信息错误，已审核未缴纳考试报名费的，可以给建设厅注册中心打电话或者到现场修改来解决此问题；第二种如果建设厅执业资格注册中心已审核通过、已缴费的无法修改；第三种如果在省人社厅网站信息填写错误，审核通过后将无法进行修改，如需修改，请联系省人社厅考试中心进行咨询，电话：0931-4810793。

7、为什么报名资格审核系统的资格审核费用已交，个人也收到了相关的提示，但是资格审核系统却显示未交费？

答：因为资格审核系统支付状态会在24小时之内进行反馈，如果24小时之内未反馈已缴费状态，可通过给建设厅注册中心打电话或者到现场修改来解决此问题，如果24小时之内反馈缴费成功，即可进行下一步报名程序。

8、大专以上学历毕业一年能报考二级建造师吗？

答：不行，按照人社厅报考文件要求无论是大专、本科还是研究生学历均要毕业两年以上才能报名考试。

9、建设厅注册中心资格审核系统中用户名和密码忘记了怎么办？

答：登录甘肃省建设厅执业资格注册中心网站考试报名建设类资格审查系统（http://www.gsszczx.com/w/Default.htm）点击“忘记密码”，输入身份证号并填写“验证码”，点击“找回密码”，按照提示进行第一步操作，待收到验证码后，将收到的验证码输入到验证码框内，提交验证码后即可获取密码。若问题仍无法解决，请电话联系0931-4806670，请工作人员协助解决。
10、2018年开始，二级建造师考试报名需要按照考生工作单位所在地进行报名，省直考取所辖范围考点设在兰州。

11、在注册中心网站参加资格审核，填报信息时，报考级别为必填项，免试科目人员必须持相关证件原件到注册中心参加现场资格审核，经公示公告合格后才能符合免试科目报考条件。

