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第一题
某寒冷地区公共建筑，地下3层，地上37层，建筑高度160m，总建筑面积121000m平方米，按照国家标准设置相应的消防设施。

该建筑室内消火栓系统采用消防水泵串联分区供水形式，分高、低区两个分区。消防水泵房和消防水池位于地下一层，设置地区消火栓泵2台(1用1备)和高区消火栓转输泵2台(1用1备)。中间消防水泵房和转输水箱位于地上十七层，设置高区消火栓加压泵2台(1用1备)，高区消火栓加压泵控制柜与消防水泵布置在同一房间。屋顶设置高位消防水箱和稳压泵等稳压装置。低区消火栓由中间转输水箱和低区消火栓泵供水，高区消火栓由屋顶消防水箱和高区消火栓转输泵、高区消火栓加压泵联锁启动供水。

室外消防用水由市政给水管网供水。室内消火栓和自动喷水灭火系统用水由消防水池保证。室内消火栓系统的设计流量为40L/S，自动喷水灭火系统的设计流量为40L/S。

维保单位对该建筑室内消火栓系统进行检查，情况如下：

(1)在地下消防水泵房对消防水池有效容积、水位、供水管等情况进行了检查。

(2)在地下消防水泵房打开低区消火栓泵试验阀，低区消火栓泵没有启动。

(3)屋顶室内消火栓系统稳压装置气压水罐有效容积为120L，无法直接识别稳压泵出水管阀们的开闭情况，深入细查发现阀门处于关闭状态，稳压泵控制柜电源未接通，当场排除故障。

(4)检查屋顶消防水箱，发现水箱内水的表面有结冰;水箱进水管管径为DN25，出水管管径为DN75;询问消防控制室消防水箱水位情况，控制室值班人员回答无法查看。

(5)在屋顶打开试验消火栓，放水3min后测量栓口的动压，测量值为0.21MPa，消防水枪充实水柱测量值为12m;询问消防控制室有关消防水泵和稳压泵的情况，控制室值班人员回答不清楚。

根据以上材料，回答下列问题(共18分，每题2分。每题的备选项目，有2个或者2个以上符合题意，至少有一个错项。错项，本题不得分;少选，所选的每项的0.5分)

1.关于该建筑消防水池，下列说法正确的有()

A.不考虑补水时，消防水池的有效容积不应小于432m立方米

B.消防控制室应能显示消防水池正常水位

C.消防水池玻璃水位计两端的角阀应常开

D.应设置就地水位显示装置

E.消防控制室应能显示消防水池高水位、低水位报警信号

2.低区消火栓泵没有启动的主要原因有()。

A.消防水泵控制柜处于手动启泵状态

B.消防联动控制器处于自动启泵状态

C.消防联动控制器处于手动启泵状态

D.消防水泵的控制线路故障

E.消防水泵的电源处于关闭状态

3.关于该建筑屋顶消火栓稳压装置，下列说法正确的有()

A.气压水罐有效储水容积符合规范要求

B.出水管阀门应常开并锁定

C.气压水罐有效储水容积不符合规范要求

D.出水管应设置明杆闸阀

E.稳压泵控制柜平时应处于停止启泵状态

4.关于该建筑屋顶消防水箱，下列说法正确的有()

A.应采取防冻措施

B.进水管管径符合规范要求

C.出水管管径符合规范要求

D.消防控制室应能显示消防水箱高水位、低水位报警信号

E.消防控制室应能显示消防水箱正常水位

5.关于屋顶试验消火栓检测，下列说法正确的有()

A.栓口动压符合规范要求

B.消防控制室应能显示高区消火栓加压泵的运行状态

C.检查人员应到消防水泵房确认高区消火栓加压泵启动情况

D.消防控制室应能显示屋顶消火栓稳压泵运行状态

E.消防水枪充实水柱符合规范要求

6.关于该建筑中间转输水箱及屋顶消防水箱的有效储水容积，下列说法正确的有()

A.中间转输水箱有效储水容积不应小于36m3

B.屋顶消防水箱有效储水容积不应小于50m3

C.中间转输水箱有效储水容积不应小于60m3

D.屋顶消防水箱有效储水容积不应小于36m3

E.屋顶消防水箱有效储水容积不应小于100m3

7.关于该建筑高区消火栓加压泵，下列手法正确的是()

A.应由自动停泵的控制功能

B.消防控制室应能手动远程启动该泵

C.流量不应小于40L/s

D.从接到启泵信号到水泵正常运转的自动启动时间不应大于5min

E.应能机械应急启动

8.关于该建筑高区消火栓加压泵控制柜，下列说法错误的有()

A.机械应急启动时，应确保消防水泵在报警后5min内正常工作

B.应采取防止被水淹的措施

C.防护等级不应低于IP30

D.应具有自动巡检可调、显示巡检状态和信号功能

E.控制柜对话界面英语英汉双语语言

9.关于该建筑室内消火栓系统维护管理，下列说法正确的有()

A.每季度应对消防水池、消防水箱的水位进行一次检查

B.每月应手动启动消防水泵运转一次

C.每月应模拟消防水泵自动控制的条件自动启动消防水泵运转一次

D.每月应对控制阀门铅封、锁链进行一次检查

E.每周应对稳压泵的停泵启泵压力和启泵次数等进行检查，并记录运行情况

第二题
某食品有限公司发生重大火灾事故，造成18人死亡，13人受伤，过火面积约4000平方米，直接经济损失4000余万元。

经调查，认定该起事故的原因为：保鲜恒温库内的冷风机供电线路接头处过热短路，引燃墙面聚氯酯泡沫保温村料所致。起火的保鲜恒温库为单层砖混结构，吊顶和墙面均采用聚苯乙烯板，在聚苯乙烯板外表面直接喷涂聚氨酯泡沫。毗邻保鲜恒温库搭建的简易生产车间采用单层钢屋架结构，外围护采用聚苯乙烯夹心彩钢板，吊顶为木龙骨和PVC板。车间按照国家标准配置了灭火器材，无应急照明和疏散指示标志，部分疏散门采用卷帘门。起火时，南侧的安全出口被锁闭。着火当日，车间流水线南北两侧共有122人在进行装箱作业。保鲜库起火后，火势及有毒烟气迅速蔓延至整个车间。由于无人组织灭火和疏散，有12名员工在走道尽头的冰池处遇难。逃出车间的员工向领导报告了火情，10分钟后领导才拨打“119“报火警，有8名受伤员工在冰池处被救出。

经查，该企业消防安全管理制度不健全，单位消防安全管理人员曾接受过消防安全专门培训，但由于单位生产季节性强，员工流动性大，未组织员工进行消防安全培训和疏散演练。当日值班人员对用火、用电和消防设施、器材情况进行了一次巡查后离开了车司。

根据以上材料，回答下列问题(共18分，每题2分。每题的备选项中，有2个或者2个以上符合题意，至少有一个错项。错项，本题不得分;少选，所选的每项的0 5分)

1.该单位保鲜恒温库及简易生产车间在()方面存在火灾隐患。

A.电气线路

B.防火分隔

C.耐火等级

D.安全疏散

E.灭火器材

2.保鲜恒温库及简易生产车间属于消防安全重点部位。根据消防安全重点部位管理的有关规定，应该采取的必备措施有().

A.设置自动灭火设施

B.设置明显的防火标志

C.严格管理.定期重点巡查

D.制定和完善事故应急处置方案

E.采用电气防爆措施

3.这次事故中，造成人员伤亡的主要因素有()

A.当日值班人员事发时未在岗

B.建筑构件及墙体内保温采用了易燃有毒村料

C.消防安全重点部位不明确

D.部分安全出口被锁闭，疏散通道不畅通

E.员工未经过消防安全培训和疏散逃生演练

4.关于单位员工消防安全培训，依据有关规定必须培训的内容有()

A.消防技术规范

B.本单位、本岗位的火灾危险性和防火措施

C.报火警、扑救初起火灾的知识和技能

D.组织疏散逃生的知识和技能

E.有关消防设施的性能，灭火器材的使用方法

5.依据有关规定，下列应该接受消防安全专门培训的人员有()

A.单位的消防安全责任人

B.装卸人员

C.专、兼职消防管理人员

D.电工

E.消防控制室值班、操作人员

6.根据公安部令第6l号《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》，消防安全制度应包括的主要内容有()

A.消防安全责任制

B.消防设施、器材维护管理

C.用火、用电安全管理

D.仓库收发管理

E.防火巡查、检查

7.根据本案例描述，该单位存在的下列违反消防安全规定的情况，应依据《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》责令当场改正的有()

A.违章使用明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火

B.消防设施管理、值班人员和防火巡查人员脱岗

C.常闭式防火门处于开启状态，防火卷帘下对方物品影响使用

D.消防控制室值班人员末持证上岗

E.将安全出口上锁、遮挡，或者占用、堆放物品影响疏散通道畅通

8.按照有关规定，消防安全重点单位制定的灭火和应急疏散预案应当包括()

A.领导机构及其职责

B.报警和接警处置程序

C.自动消防设施保养程序

D.应急疏散的组织程序和措施

E.扑救初期火灾的程序和措施

9.依据本案例描述和消防安全管理的相关规定，单位发生火灾时，应当立即实施灭火和应急疏散预案。在这次火灾事故中，该单位未能做到()

A.及时报警

B.启动消防灭火系统

C.组织扑救火灾

D.启动防排烟系统

E.及时疏散人员

第三题
消防技术服务机构受东北某造纸企业委托，对成品仓库设置的干式自动喷水灭火系统记性检测。该仓库地上2层，耐火等级为二级，建筑高度15.8m，建筑面积7800平方米,还设置了室内消火栓系统火灾自动报警系统等消防措施，厂区内环状消防供水管网管径(DN250mm)保证室内、外消防用水，消防水泵设计扬程为1.0MPA。屋顶消防水箱最低有效水位至仓库地面的高度差为20m,水箱的有效水位高度为3m.厂区共有2个相互连通的地下消防水池，总容积为1120立方米.干式自动喷水灭火系统设有一台干式报警阀，放置在距离仓库约980m的值班室内(有采暖)、喷头型号为ZSTX15-68(℃)

检测人员核查相关系统试压及调试记录后，有如下发现：

(1)干式自动喷水灭火系统管网水压强度及严密性试验均采用气压试验替代，且未对管进行冲洗。

(2)干式报警阀调试记录中，没有发现开启系统试验阀启动时间及水流到试验装置出口所需时间的记录值。

随后进行现场测试，情况为：在干式自动喷水灭火系统最不利点处开启末端试水装置，干式报警阀加速排气阀随之开启，6.5min后干式报警阀水利警铃开始报警，后又停止(警铃及配件质量、链接管路均正常)，末端试水装置出水量不足。人工启动消防泵加压，首层的水流指示器动作后始终不复位。查阅水流指示器产品进场验收记录、系统竣工验收试验记录等，运维发现问题。

根据以上材料，回答下列问题(共21分)

1.指出干式自动喷水灭火系统有关组件选型、配置存在的问题，并说明如何改正。

2。分析该仓库内消防给水设施存在的主要问题。

3.检测改厕库内消火栓系统是否符合设计要求时，应出几只水枪?按照国家标准有关自动喷水系统设置场所火灾危险等级的划分规定，该仓库属于什么级别?自动喷水灭火系统的设置喷水持续时间为多少?

4.干式自动喷水灭火系统试压及调试记录中存在的主要问题是什么?

5.开启末端试水装置测试出那些问题?原因是什么?

6.指出导致水流指示器始终不复位原因。

第四题
某一级耐火等级的四星级旅馆建筑，建筑高度为128.0m，下部设置3层地下室(每层层高3.3m，和4层裙房，裙房的建筑高压度为33.4m，高层主体东侧为旅馆主入口，设置了长l2m、宽6m、高5m的门廊，北侧设置员工出人口。建筑主体三层(局部四层)以上外墙全部设置玻璃幕墙。旅馆客房的建筑面积为50平方米- 96m平方米，外窗全部为不可开启窗扇的外窗。建筑周围设置宽度为6m的环形消防车道，消防车道的内边缘距离建筑外墙6m-22m治建筑高层主体东侧和北侧连续设置了宽度为l5m的消防车登高操作场地，北侧的消防车登高操作场地距离建筑外墙l2m，东侧距离建筑外墙6m。

地下一层设置总建筑面积为700O平方米的商店，总建筑面积980平方米的卡拉0k厅(每司房

间的建筑面积小于50平方米)和1个建筑面积为260平方米的舞厅;地下二层设置变配电室(干式变

压器)、常压燃油锅炉房和柴油发电机房等设备用房和汽车库：地下三层设置消防水池、消

防水泵房和汽车库。在地下一层，娱乐区与商店之间采用防火墙完全分隔;卡拉0K区域每

隔l80平方米-200平方米设置了2.00h耐火极限的实体墙，每间卡拉0K的房门均为防烟隔音门。

舞厅与其他部位的分隔为2.00h耐火极限的实体墙和乙级防火门：商店内的相邻防火分区之间均有一道宽度为9cm(分隔部位长度大于30cm)且符合规范要求的防火卷帘。

裙房的地上一、二层设置商店，三层设置商店和宝宝乐等儿童活动场所，四层设置餐饮场所和电影院。一层的商店采用轻质墙体在吊顶下将商店隔成每间建筑面积小于100㎡的多个小商铺，每间商铺的门口均通向主要疏散通道，至最近安全出口的直线距离均为5m—35m，商铺的进深为8m。裙房与高层主体之间用防火墙和甲级防火门进行了分割，裙房和建筑的地下室均按国家标准要求的建筑面积和分割方式划分防火分区。高层主体中的疏散楼梯间、客服、公共走道的地面均为防燃地毯(B1级)，客服墙面贴有墙布(B2级);旅馆大堂和商店的墙面和地面均为大理石(A级)装修，顶棚均为石膏板(A级)。

建筑高层主体、裙房和地下室的疏散楼梯均按国家标准要求采用了防烟楼梯间或疏散楼梯，地下楼层的疏散楼梯在首层与地上楼层的疏散楼梯已采用符合要求的防火隔墙和防火完全分隔。地下一层商店有3个防火分区分别借用了其他防火分区2.4m疏散净的宽度，且均不大于需借用疏散宽度的防火分区所需疏散净宽度的3。%，每个防火分区的疏散净宽度

(包括借用的疏散宽度)均符台国家标准的规定，商店区域的总疏散净宽度为39.6㎡(各防火分区的人员密度均按0. 6人/㎡取值)。

建筑按国家标准设置了自动喷水灭火系统、室内外消火栓系统、火灾自动报警系统、防烟系统及灭火嚣等，每个消火栓箱内配置消防水带、消防水枪、消防水泵接台器直接设置在高层主体北侧的外墙上，地下室、商店、酒店区的公共走道和建筑面积大于100㎡的房间均

按国家标准设置了机械排烟系统。

根据以上材料，回答下列问题(共21分)：

1.指出该建筑在总平面布局方面存在的问题，并简述理由。

2.指出该建筑在平面布置方面存在的问题，并简述理由。

3.指出该建筑在防火分区和防火分隔方面存在的问题，并筒述理由

4.指出该建筑在安全疏散方面存在的问题，并简述理由。

5.指出该建筑内部装修防火方面存在的问题，并简述理由。

6.指出该建筑在消防设备配置方面存在的问题，并简述理由。

第五题
消防技术服务机构受托对某地区银行办公的综合楼进行消防设施的专项检查，该综台楼火灾自动报警系统采用职电源供电，双电源切换控制箱安装在一层低压配电室，考虑到系统供电的可靠性，在供电回路上设置剩余电流电气火灾探测器，实现电流故障动作保护和过负

载保护。火灾报警控制器显示12只感烟探测器被屏蔽(洗衣房2只，其他楼层10只)，1只防火阀模块故障。对火灾自动报警系统进行测试，过程如下，切断控制器与备用电源之间的连接，控制器无异常显示;恢复控制器与备用电源之间的连接，切断火灾报警控制器的主电源，控制器自动切换到备用电源工作，显示主电故障;测试8只感烟探测器，6只正常报警，2只不报警，试验过程中控制嚣出现重启现象，继续试验报警功能，控制器关机。无法注重新启动;恢复控

制器主电源，控制器启动并正常工作;使探测嚣底座上的总线接线端子短路，控制器上显示该探测器所在回路总线故障;触发满足防排烟系统启动条件的报警信号，消防联动控制器发出了同时启动5个排烟阀和5个进风阀的控制信号，控制器显示了3个排烟阀和5个送风阀

的开启反馈信号，相对应的排烟机和送风机正常启动并在联动控制器上显示启动反馈信号。

银行数据中心机房设置了IG541气体灭火系统，以组合分配方式设置A、B、c三个气体灭火防护区。断开气体灭火控制器与各防护区气体灭火驱动装置的连接线，进行联动控制功能试验，过程如下：

按下A防护区门外设置的气体灭火手动启动按钮，A防护区内声光报警器启动，然后按下气体灭火手动停止按钮，测量气体灭或控制器启动输出端电压，一直为Ov。按下B防护区内的1只火灾手动报警按钮，测量气体灭火控制器启动输出端电压，25s后电压为24v。测试c防护区，按下气体灭火控制器上的启动按钮，再按下相对应的停止按钮，测量气体灭火控制器启动输出算电压，25 g后电压为24v。据了解，消防维保单位进行系统试验过程中不慎碰坏了两段驱动气体管道，维保人员直接更换了损坏的驱动气体管道并填写了维修更换记录。

根据以上材料，回答下列问题(共21分)：

l根据检查测试情况指出消防供电及火灾报警系统中存在的问题。

2导致排烟阀末反馈开启信号的原因是什么?

3三个气体灭火防护区的气体灭火联动控制功能是否正常?为什么?

4维保人员对配电室气体灭火系统驱动气体管道维修的做法是否正确，为什么?

第六题
某砖混结构甲酵合成厂房，屋顶承重构件采用耐火极限0.5h的难燃性材料，厂内地下1层、地上2层(局部3层)建筑高度22m，长度和宽度均为40m，厂房居中位置设置一部连通各层的敞开楼梯，每层外墙上有便于开启的自然排烟窗，存在爆炸危险的部位按国家标准要求设置了泄压设施，厂房东侧外墙水平距离25m处有一间二级耐火等级的燃煤锅炉房(建筑高度7m)，南删外墙水平距离25m处有一座二级耐火等绥的多层厂房办公楼(建筑高度16m)，西侧12m处有一座丙类仓库(建筑高度6m二级耐火等级)，北侧设置两座单罐容量为300m3甲醇储罐，储罐与厂房之间的防火间距为25m，储罐四周设置防火堤。防火堤外侧基脚线水平距离厂房北侧外墙7m。厂房和防火堤四周设置宽度不小于4m的环形消防车道。厂房内一层布置了变、配电站、办公室和休息室，这些场所之间及与其他部位之间均设置了耐火极限不低于4.00h的防火墙。变、配电室与生产部位之间的防火墙上设置了镶嵌固定窗扇的防火玻璃观察窗。办公室和休息室与生产部位之司开设甲级防火门。顶层局部厂房备时改为员工宿舍，员工宿舍与生产部位之间未耐火极限不低于4.00h的防火墙，并设置了两部专用的防烟楼梯间。厂房地面采用水泥地面，地表面涂刷醇酸油漆，厂房与相邻厂房相连通的管、沟采取了通风措施;下水道设置了水封设施。电气设备符合《爆炸危险环境电力装置设计设计规范》(GB50058-2014)规定的防爆要求。

根据以上材料，回答下列问题(共21分)：

1指出该厂房在火灾危险性和耐火等级方面存在的消防安全问题，并提出解决方案。

2 指出该厂房在总平面布局方面存在的消防安全问题，并提出解决方案。

3指出该厂房在层数、建筑面积和平面布置方面存在的消防安全问题，并提出解决方案。

4指出该厂房在安全疏散方面存在的消防安全问题，并提出解决方案。

5指出该厂房在防爆和其他方面存在的消防安全问题，并提出解决方案。

                                                                       

